乌海,一座人杰地灵的城市。 作为一座移民城市,黄河文化、书法文化、赏石文化等在这里风云际会,沉淀且绽放出熠熠生辉的"本土文化"。 厚重的文化土壤也孕育出一批优秀文艺工作者。在他们中间,有书法家,有画家,有作家,有舞蹈家,有摄 影家,有曲艺家,有工艺美术大师……他们造诣精深,成就斐然,是专业上的佼佼者,也是城市文化的引领者。

见贤思齐,为了向榜样学习,《乌海日报》推出"乌海文化人"系列访谈,以专访的形式走进文化人物的华彩人生,去努力探寻他们执着向上、砥砺前行的人生轨迹,近距离倾听和深层次挖掘他们生命中的闪光点,借此给人以启迪,激发出催人奋进、永不言败的正能量!

郎彪:用色彩描绘艺术人生

本报记者 赵荣 文/图



在喧嚣都市,他是特立独行的观察者。穿梭街巷的外卖员、逆行火场的消防员……在他的笔下绽放出动人的光芒;斑驳的老式平房,爬满岁月痕迹的砖墙与褪色的木门,在他的画布上被赋予了新的生命力,展示着年代的记忆与温度。他用色彩与线条,让平凡者的故事、旧时光的温度,在画纸上闪闪发光。他就是内蒙古美术家协会会员、市美术家协会副主席郎彪。

与自然为伴乐趣无穷

夏日清晨,市运动公园的树荫下,阳光透过树叶的缝隙,洒下一片片金色的光斑。郎彪背着画夹,领着一群孩子东看看、西瞧瞧。"仔细看绿叶边缘锯齿状的线条,像什么?"他蹲下身,用笔轻点纸面,示范着树叶的画法。孩子们聚拢在一起,看铅笔在画纸上沙沙游走。有人突然惊呼:"老师!蜻蜓停在花苞上了!"郎彪笑着说:"你可以观察它,看清翅膀上细密的纹路。"微风拂过,一个个小画家开始专注地描摹……

郎彪称,生活中他最喜欢到东山、卡布其、下海勃湾等地写生。"我生长于通辽的一个小县城,那里没有高楼大厦,最多的就是红色的砖瓦房、电线杆等质朴的事物。而乌海的周边,错落的红砖房、斑驳的电线杆、遒劲的沙枣树以及穿梭其中的猫狗,共同编织出充满烟火气的图景。走在那里,儿时的熟悉感涌上心头,聊以慰藉我的思乡之情。"他说,"随着城镇化进程的加快,这些承载着岁月记忆的平房也在逐渐消失,我穿梭其间,试图用画笔留存这份即将消逝的温暖。"

与此同时,他还喜欢隐匿于公园的 角落,将亭台楼阁的雅致、居民休闲的 惬意收入画中,在记录城市变迁的同时,也深刻感受着生活的美好与温度。

这些日常画作被统一收入"速写 乌海"郎彪写生作品展,陈列在乌海青 少年创意园的书画长廊中。"我想用画 笔定格这座城市的地标建筑与人文景 观,让更多人领略乌海独特的魅力。 去年春日启程,历时一载有余,我已完 成百余幅写生作品,用艺术的语言勾 勒出这座城市的万千风华。当我把该 系列作品通过网络平台分享时,得到了 不少网友的支持,一些乌海学子看到后 留言,称那是他们熟悉的家乡。我顿时 觉得身为一名艺术工作者,同样背负着 传递城市文化的使命,打算将'速写乌 海'这个系列一直创作下去。"郎彪说, "绘画不仅是一门技艺,更是我值得托 付终身的热爱。在我迷茫、困惑、失意 彷徨时,它总能成为我心灵的慰藉,滋 养灵魂,让我在艺术的浸润中不断成 长,成为更丰盈的自己。"

用画笔点亮人生之路

对于孩童来说,喜欢涂鸦是天性,郎彪亦不例外。小时候,他最喜欢照着课本的插图在空白处勾勒其轮廓。初中时,两个要好的同学手工特别棒(其中一人考上内蒙古师范大学雕塑专业),他们能把菠萝样式的雪糕壳连接、粘贴,做成变形金刚。"我不会做手工,也帮不上忙,只能站在一旁看着,心里满是惊叹和羡慕,但他们的创造力对我影响特别大。"郎彪说,"咱手工



郎彪在户外写生。



油画 《片刻的闲暇》

不行但画画好。他俩除了爱做手工,还喜欢画连环画、做小人书。于是,我们三人一拍即合,一起编故事,画'小人打架'。然后将画好的画装订成册,在班级内外传阅。"

不知不觉中,郎彪绘画的功力渐 长,不仅自己班的板报被他包揽,外班 也常请他帮忙。一次,美术老师到班 里挑选喜欢绘画的孩子,同学们不约 而同地指着他说"郎彪画画好,老师, 您选他。"当时,学校提供教室,供学生 们在上学期间学画。到了暑假,郎彪 等众多爱画画的孩子都来到校外美术 班继续学习。据他回忆,美术班里并 不按年龄段分班教学,小学、初中、高 中的孩子们一起学画,大家比学赶超, 以画技论高低,画室里为数不多的书 籍都被翻得掉了页。有高中的师哥、 师姐从市里回来,年龄小的孩子们崇 拜又新奇地围着他们问东问西。师哥 师姐们在画画的同时,也会发挥传帮 带的作用,指点弟妹们不断进步。

读初中时,郎彪的表哥辍学去沈阳某饭店学厨。亲戚见郎彪的文化课成绩一般,便劝其父母早作打算。郎彪听后,对母亲说:"我虽然学习不好,可这么小就走出学校当保安、学厨师,岂不是一辈子只能做这些了,今后连选择的余地都没有。"听了他的话,母亲仿佛吃了定心丸,决定支持他继续读书、好好学画。

回顾过往,美术就是郎彪人生的敲门砖,让他的人生发生了重大改变。高中时,他的数学成绩非常差,为此,还专门从初中数学开始重新学起,但仍不见起色。即便如此,他也没有放弃,努力汲取文化知识,最终以文化课470分的成绩考入内蒙古大学艺术学院美术系美术教育专业。"当时最有意思的是,很多人认为我们仅需很低的分数就能上大学,特别容易,其实并

非如此。"郎彪说,"同样的时间里,我们需要付出双倍努力,不停地画画的同时,还要挤出时间学习文化课,一样是在书山题海中熬过,做的卷子不比普通考生少。"

从分拣台到讲台的蜕变

俗话说,只要肯努力,任何时候都不晚。郎彪厚积薄发,不断学习,基本功非常扎实。

一年暑假,老师布置了绘画任务,要求开学时交10幅作品。回到家的郎彪每天骑车十几公里到郊区、野外画画。开学时,他的作业被老师单独挑出来展示,并说"画得好不好,用没用心,画面会说话。你们看,郎彪的作业一看就特别真诚,没有堆砌之感。"得到老师的表扬,郎彪的劲头更足了。大学毕业时,他参加"大学生志愿服务西部计划",在呼和浩特周边的一所学校担任美术老师。

成为美术老师正符合郎彪的专 业,教育理论、美术基础、教学实践等 方面他都一一学过,教起学生来得心 应手。服务期满后,他另谋出路。 2011年,恰逢快递速运业蓬勃发展,郎 彪很快入职某快递公司,从分拣员、派 送员一步步升职为主管。最后,郎彪 在女朋友的要求下,回到女友的家乡 乌海,成为该快递公司乌达区的负责 人。虽然干了多年快递,可闲暇之余, 郎彪还从事墙绘等与美术有关的工 作,坚持画画。虽然升职加薪了,但工 作越来越忙,他没有时间陪伴家人,画 画的时间也被不断压缩,感觉生活越 来越没滋味。究竟是满足现状,还是 打破僵局?一道选择题摆在郎彪面 前。最终,他果断选择辞职,入职我市 一美术学校,先后负责高考培训、青少 年美术教育等工作。

每次上课前,郎彪都要做好视频、 图片、PPT等教学材料。"孩子贪玩是天性,想要他们在一堂课中有效地融入 进来,方法很重要。"郎彪介绍,每次上课前,不能直接干巴巴地讲课,而是要 先开展一个10分钟左右的小练习,让孩子们画个水杯、茶叶桶等物品,起到 收心的作用;然后进行艺术鉴赏,包括中外美术家的故事、代表作的欣赏等等,这样的小知识要慢慢渗透;紧接着才是讲课、示范、画画,由易到难逐步引导。他自豪地说:"我带的孩子在班级乃至学校都是美术方面的佼佼者,在水彩、版画、泥塑等方面的见识和创作经验非常多。"

在创作中,即彪更倾向于外卖员、 消防员等冲锋在一线的人员。他说: "美术要为人民服务,歌颂的就是普通 人。外卖员身着黄色、蓝色制服,色彩 鲜艳,很容易入画。"

平时,他最喜欢在万达广场附近转悠,观察外卖员的工作状态,用眼睛观察、用手机拍摄、用画笔描摹。想要了解消防员在救火现场的状态,大多时候是通过视频,实际场景却很少。可有一次,恰逢小区车棚起火,他家住宅又挨着车棚,下班回家的路上看到家的方向浓烟滚滚,郎彪便快跑回去。当时消防车、消防员已经就位,他们拉动水管,毫不犹豫向前冲的样子让人动容。即彪这次可算是零距离观察了一回,到家后便着手创作,并把心得分享给学生们。

"当这种充满正能量的画面以绘画的形式呈现,既是对他们的肯定,又对群众有积极的带动作用,应该让更多的人看到。"他说,"我们作为传播的纽带,在对艺术保持纯粹热爱的同时,也向社会传递着青春的温度与力量。"

人物小传

郎彪,内蒙古美术家协会会员、 内蒙古油画学会会员、市美术家协 会副主席。

2016年,作品《构成婺源》获乌 海市写生作品展油画一等奖;作品 《室韦冬日》入选"中国梦·2016艺术草原"全国美术作品展。

2017年,作品《守望热土》入选庆 祝内蒙古自治区成立七十周年—— 内蒙古美术作品西部展。 2019年,作品《赤骏系列之驰骋》 入选2019"弘扬蒙古马精神"系列文 艺精品创作工程油画作品展。

2020年,作品《远处的红房顶》获 "2020写生内蒙古"美术作品展览优 秀奖;作品《夏末·生长》入选2020内 蒙古自治区油画作品展览。

2023年,作品《秋·如画乌海》入 选内蒙古草原油画院2023油画写生 作品展。

文体资讯

2025沙足巡回赛·云阳站 **乌海沙滩足球队夺冠**

本报讯 (记者赵荣)6 月29日,2025中国足球协会沙滩足球巡回赛·云阳站圆满收官。乌海沙滩足球 以以4:1击败阿拉善盟铁蹄足球俱乐部夺冠,这是该队第三次斩获2025年度分站

此次分站赛为期三天, 共有6支队伍参赛。决赛现 场紧张刺激,乌海的齐宗政 在第一节比赛中点球射门获 得1分,第二节中队员间紧 密配合,利用角球机会由李 恺悦将比分扩大;紧接着,阿 拉善盟铁蹄足球俱乐部获得 前场定位球机会,将比分拉 近;乌海的宋玉龙在左路得 球后,灵活走位躲过多人包 夹,小角度抽射破门;第三节 开始不久,乌海队获得点球机会,陆朝刚主罚一蹴而就。最终,乌海沙足队以4:1击败对手,第三次登上本年度分站赛冠军的领奖台。阿拉善盟铁蹄足球俱乐部、长春易海体育发展有限公司位列第二、三名。

近年来,乌海沙滩足球队先后斩获2024年中国国际职工沙滩运动会沙滩足球项目冠军、2025中国足球协会沙滩足球巡回赛万宁站、青岛站冠军等诸多荣誉,多名球员成功人选中国男子沙滩足球国家队。今年,乌海沙滩足球队还将代表内蒙古出战2025年第十五届全国运动会沙滩足球项目,全方位提升球队实力。

内蒙古自治区第十六届全民健身运动会 乌海市武术代表队夺5金6银

本报讯 (记者赵荣)6 月26日结束的内蒙古自治 区第十六届全民健身运动 会传统武术比赛中,乌海市 武术代表队凭借顽强拼搏 的精神,取得5金、6银、1铜 的优异成绩。

在集体项目"八法五步"比赛中,我市武术队队员们动作整齐划一、气势磅礴,一举夺魁;在32式太极剑比赛中,我市武术队再次摘得桂冠,用精湛技艺诠释了传统武术的独特魅力。

个人赛场上,我市武术队队员各展绝技。初宏涛、杨少云分别斩获中年男子组太极拳项目、中年女子组太极剑项目冠军;初蕾获得

青年女子组太极拳项目冠 军、太极剑项目第二名;刘 桂屹获得中年女子组形意 拳、武当剑项目第二名;闫 宇骅获青年男子组太极拳、 太极扇项目第二名;丁浩轩 获青年男子组拂尘项目第 二名;李俊英获中年女子组 太极扇项目第三名。

此次比赛设个人项目、 集体项目和交流展示项目, 竞赛项目包含太极拳类、南 拳类等传统拳术,单器械、 双器械、软器械等传统器械 以及各式太极拳、各式太极 剑等内容。来自全区10个 盟市11支代表队、168名选 手同台竞技,展现出高超的 武术水平。

2025 内蒙古村歌大擂台 **乌海原创歌曲《赛汗乌素》获奖**

本报讯 (记者刘洋)6 月27日,"强基工程"——文艺助力基层精神文明建设行动项目"村歌嘹亮"2025内蒙古村歌大擂台在乌兰察布市兴和县苏木山文艺小镇启幕,我市原创歌曲《赛汗乌素》以排名第三的成绩荣获"内蒙古自治区最美村歌奖"。

活动现场,来自自治区 12个盟市的20首原创村歌 亮相舞台,各展演队伍引吭 高歌,咏唱乡村发展新貌,诠 释农牧民昂扬风貌,将对祖 国家乡的赤诚热爱、对美好 生活的憧憬赞歌倾情抒发。 经过激烈角逐,由市文联选 送的原创歌曲《赛汗乌素》荣 获"内蒙古自治区最美村歌 奖",演唱者连志源、袁沛耀 以排名第二的成绩荣获"最 美农牧民歌手奖",市农牧局 荣获"优秀组织奖"。

该歌曲承载着海南区 拉僧庙镇赛汗乌素村的村 史、村情、村风,展现出乌海 农区新风貌,传递出乡村振 兴新故事,唱出了对祖国、 对家乡的热爱和对美好生 活的赞颂。

市文联将以此次活动 为契机,继续发挥以文塑 旅,以旅彰文作用,讲好北 疆文化乌海故事,助力基层 精神文明建设行动在北疆 大地落地生根,为推动基层 精神文明建设贡献更多的 文艺力量。



百姓大舞台

6月28日,《百姓大舞台》——"党旗飘扬领航向 文化惠民暖人心"专场演出在乌海市融媒体中心一号演播大厅举办。本场演出以艺术之名向党致敬,以文化之韵温暖民心,不仅是一次艺术成果的展示,更是一次心灵的精神洗礼,充分展现了在党的领导下,人民群众积极向上的精神风貌和对美好生活的向往。